Аксёнова Л.А. 244-277-303


Приложение 2

Модуль по теме: Рождаемость и смертность
	УЭ
	Содержание материала
	Рекомендации учителя

	УЭ-0

Задание №1
	Цель: Определить исходный уровень знаний по данной теме.
К какому термину относится определение:
1. Совокупность особей одного вида на определенной территории _____.
2. Число особей одного вида, приходящихся на единицу пространства ___________.

За каждое правильно отмеченное суждение Вы набираете 2 балла.
	Работайте индивидуально.
Сверьте свой результат с образцом. 

	УЭ-0
Задание №2
	Ответьте, верны или нет следующие суждения:

1. Каждая популяция в той или иной  степени изолирована от другой популяции данного вида. 

2. Предел плотности популяции определяется количеством самого дефицитного ресурса.

3. Каждая популяция имеет чётко очерченные границы.

4. О состоянии популяции можно судить по состоянию отдельных  особей.

5. У животных, потребляющих сходный тип пищи различия в плотности не большие. 

За каждый правильный ответ Вы набираете 1 балл. Подсчитайте набранное количество баллов и поставьте в лист контроля.
	Работайте индивидуально
Сверьте свой результат с образцом. Образец возьмите у учителя

	УЭ-1
Задание №3

Задание №4
	Цель: изучить понятия «рождаемость» и «смертность»
Какое определение Вы дадите этим понятиям? (1 балл)

Что будет происходить в популяции при благоприятных условиях? (1 балл)

Может ли рождаемость повышаться не ограниченно? Объясните почему? (1 балл)

Что будет происходить дальше, по мере роста численности популяции? (1 балл)

Почему при благоприятных условиях существует показатель «смертности»? (1 балл)

Как Вы думаете, а от чего зависит  максимальная рождаемость и минимальная смертность? (2 балла)

Поставьте набранное количество баллов в лист контроля

Составьте синквей на термины «рождаемость» и «смертность».

Правила составления синквейна:

· Первая строка содержит одно слово (существительное) – термин, понятие. 

· Вторая строка содержит два слова (прилагательных) – определение предмета. 

· Третья строка содержит три глагола, определяющие деятельность, функции «героя» синквейна. 

· Четвертая строка состоит из предложения из 4-х слов, раскрывающие смысл главного слова синквейна. 

· Последняя строка - одно слово – резюме (синоним) главного слова синквейна. 

Вы получаете по 3 балла. Поставьте набранное количество баллов в лист контроля.  
	Работа с учителем
Работа в паре


	УЭ – 2

Задание №5
	Деловая игра «НИЛ»
Цель: Закрепить знания по теме путем их применения в различных жизненных ситуациях

По данным последней переписи население Российской Федерации по сравнению с 2002 годом сократилось на 2 261 500 человек. Сокращение численности населения происходило из-за естественной убыли (превышения числа умерших над числом родившихся) на фоне миграционного прироста в течение всего межпереписного периода. При этом естественная убыль составила 4 734 300 человек, а прибыло из-за границы  2 939 200 человек. Перепись населения установила, что наибольшее количество мигрантов приехало из стран СНГ. Узбекистан (131,1 тыс. чел), Украина (93,4 тыс. чел), Таджикистан (87, 1 тыс. чел), Азербайджан (67,9 тыс. чел), Армения (59,4 тыс. чел). Киргизия (44,6 тыс. чел). Нельзя не оставить без внимания и близость к нашим границам такой страты как Китай, лидирующий по численности населения на Земле.  Работайте с планом-заданием в паре,  результаты оформите в виде отчета и доложите при общем обсуждении.

За работу Вы получаете 3 балла. Поставьте набранное количество баллов в лист контроля
	Работайте в паре
Работа с учителем

	УЭ-3
Задание № 6


	Задания массивом

Цель: Закрепить знания по теме путем их применения в различных жизненных ситуациях
В скобках к каждому заданию дан балл оценивания. Вы можете выбрать задания по силам: или одно, но за 3 балла, или много, но за 1 балл.
1. (3 балла) Рассчитайте смертность во время спячки в двух популяциях малого суслика. В первой из них плотность популяции перед впадением в спячку поставляла 160 зверьков на 1 га, выжило 80, во второй – соответственно 90 и 56. На каком участке смертность оказалась выше, если принять во внимание, что запас кормов, приходящихся на гектар, на обоих участках был одинаков? 

2.  (3 балла) Бактерии способны очень быстро размножаться. Каждые полчаса путем деления из одной клетки образуются две. Если одну бактерию поместить в идеальные условия с обилием пищи, то за сутки ее потомство должно составить 248= 281474976710 700 клеток. Такое количество бактерий заполнит 0,25-литровый стакан. Какое время должно пройти, чтобы бактерии заняли объем 0,5 л? 
1. одни сутки;

2. двое суток;

3. один час;

4. полчаса.

3.  (2 балла) На одном из пунктов наблюдений за перелетными птицами в течение 10 лет было окольцовано следующее число ястребов перепелятников: 73, 80, 86, 78, 57, 45, 39, 40, 50, 70. Считая, что количество окольцованных птиц пропорционально их общей численности, определите, в какой период смертность в популяции была более высокой. 
4.  (2 балла) Число самок в популяции и их физиологическая возможность производить определенное количество детенышей в единицу времени определяет:

1. Рост популяции

2. Рождаемость

3. Экологическую рождаемость

4. Максимальную рождаемость

5.  (2 балла) Популяция мышей, обитавших на определенной территории, после постройки здесь канала была разделена на две популяции – А и Б. Среда обитания для мышей популяции Б осталась без изменений, а среда обитания для популяции А сильно изменилась. Интенсивность микроэволюции в популяции А будет:

1. Медленнее, чем у популяции Б

2. Значительно быстрее, чем у популяции Б

3. Вначале медленнее, чем у популяции Б, затем постоянная

4. Вначале медленнее, чем у популяции, а потом быстрее

6.  (2 балла) В одном озере живут окунь, ерш, карась, щука, плотва. В соседнем, изолированном от первого, озере – окунь, щука, судак, лещ, плотва. Сколько видов и сколько популяций населяют оба водоема?

7.  (1 балл) Расположите названные виды деревьев в порядке возрастания числа семян, производимых ими за год: дуб черешчатый, береза повислая, кокосовая пальма. Как изменяется в выстроенном вами ряду деревьев размер семян (плодов)?
8. (1 балл) Расположите названные виды животных в порядке увеличения их плодовитости: шимпанзе, свинья, обыкновенная щука, озерная лягушка.
9. (1 балл) Старые особи составляют большую долю в популяциях: 

1. быстрорастущих

2. находящихся в стабильном состоянии

3. со снижающейся численностью

4. в которых не наблюдается четкой закономерности роста

10. (1 балл) Заяц-беляк и заяц-русак, обитающие в одном лесу, составляют:

1. Одну популяцию одного вида

2. Две популяции одного вида

3. Две популяции двух видов

4. Одну популяцию двух видов
	Работайте индивидуально

Сверьте свой результат с образцом. Образец возьмите у учителя

Работа с учителем


Если Вы набрали:  
Свыше 20 баллов, то получаете оценку «5»;           
от 16 до 20 баллов - «4»;           
от 11 до 15 - «3»













































































































































